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Nëcasuri milenare. 
Nu este trandafir fără spini, no este 

bucurie fără amărăciune, nu este suiş 
fără coborîş. 

De multe orï trëbue că s'au gândit 
stăpânii noştri la adevërul acestor pro-
•erbii, şi de multe ori trebue cà se 
vor mai gândi, până ce vor trece preste 
bucuriile milenare. 

Se pare intru adevër, că însă-şî 
Nemesis îşi descarcă urgia asupra mi
lenarului popor. 

Cele ce în timpul din urmă s'au 
petrecut, par a fi anume orînduite de 
sorte pentru a turbura bucuriile mi
lenare. 

Afacerea Miklós a ridicat vèlul 
despre administraţia din ţară, ér afa
cerea Pulszky a desvèlit gospodăria, 
ce domnesce în centrul terii, la guvern. 

Scandalul Miklós a fost nu numai 
caşul unui singur om, ci a marcat un 
sistem întreg: sistemul de a esploata 
averea cetăţenilor sub şi cu mantaua 
influinţel oficióse. Aceea, ce în biserică 
e simonie, aceea a fost fapta lui Miklós 

: In viaţa de stat. Şi sciut este, cât de 
mult uresce şi condamnă biserica crima 
eimoniei. 

Scandalul Pulszky arunca lumină 
asupra felului, cum se manipuleze la 
guvern banii terii, adunaţi din contri
buţii, sub cari îmbrâncesc bieţii cetă
ţeni. Unui om, care nu şi-a putut da 
samă despre banii, ce mai înainte i-aù ! 
fost încredinţaţi, i-se mai pune la dis- i 

poeiţie o nouă sumă de preste 100,000 
•fl., pe când după cele mai elementare 
concepte de drept şi răspundere trebuia 
să fie fost luat sub cercetare criminală. 
Şi se dau sute de mii unui om, ca să 
cumpere chipuri, cu tote că pe omul 
acela nimica nu-1 cufclifica pentru mi
siunea, cei-s'a dat, afară de faptul, ca 
prin protecţie a ajuns a fi directorul 
museului de bele-arte. Ceea ce a urmat, 
a fost în parte lucru firesc. Pulszky 
s'a mânjit cu banii terii şi pe lângă 
aceea, nepriceput fiind în ale artei, a 
mai şi cumpërat chipuri fără adevărată 
valóre artistică, făcend astfel de rîs 
ţara întregă, arëtându-o ín icóna Ame-
ricei de pe vremea, când o descoperise 
Columb, când adecă indigenii ame
ricani îşi schimbau bucăţile de aur şi 
petrile scumpe cu nisce frunze de më-
tasă ori cu cercei de trei cruceri pă-
rechea. 

Cine nu vede, că în scadalnl acesta 
întreg vinovatul principal e guvernul? 

Şi pare că nici atâta nu ar fi fost 
de ajuns. 

Ca nëcasul să fie complet, s'a re-
peţit în zilele trecute deruta delà bursă, 
cum se întîmplase în luna lui Novembre 
din anul trecut. Şi caracteristic e 
numai, că la deruta acesta au cădut 
aprópe esclusiv numai valorile unguresci. 

întru adevër trebue să-i doră inima 
fie cărui sincer patriot la vederea ace
stor désastre. 

Până acum erau numai antisemiţii 
şi Cehii tineri, cari ne înjurau ţara. 

Acum am ajuns* acolo, de şi principele 
Schwarzenberg, representantul marilor 
proprietari din Boemia şi unul dintre 
stâlpii conservatorilor, a trebuit să 
esclame, că Ungaria e ţara corupţiei. 

Cum se va resolva între astfel de 
împrejurări cestiunea transacţiunii eco
nomice cu Austria, asta rëmâne un 
mister. 

înse nëcasurile nici cu atâta nu 
sint terminate. Ca mesura să fie chiar 
plină, a mai venit şi împrejurarea, că 
guvernul nu are încă votat budgetul pe 
anul 1896, ci acum a dóua oră a tre
buit să-şi ceră indemnitate. Şi dacă 
ajută Dumnezeu, apoî sigur va mai 
cere încă o a treia indemnitate. Şi 
atunci străinătatea şi deputaţii, cari 
vor veni la conferenţa interparlamen
tară, vor avé ocasie, să vadă, cum se 
aranjeză la noî pe cheltuelile statului 
esposiţii şi alte serbări milenare, fără 
ca parlamentul să fie încuviinţat spesele. 
Atunci străinătatea va avé o espllcare 
a scandalului Pulszky, pentru că va 
vedé, că nu numai sute de mii, ci chiar 
milióne se pot cheltui în Ungaria din 
banii Jëriï fără de nici o controla. 

Etă pe scurt situaţia terii în ajunul 
serbărilor milenare. 

Nu e sigur încântător acest chip. 
Fără esagerare se póté zice, că nea
semănat mai multe sînt căuşele de su
părare, decât cele de bucurie. 

Şi cine e de vină la tote acestea? 
Unii învinuesc guvernul, alţii par

tidul liberal. 

Feuilleton. 
Din istoria viţei de vin. 

Cultura viţel de vin s. Scriptură o r e 
duce până înapoi ia Noe, al doilea părinte 
al nemului omenesc. „Şi a început Noe (a 
fi) om lucrătorii! de pămînt şi a sădit vie" 
(I Moisi 9, 20). S. Scriptură privesce deci 
pólele Araratului din Armenia de patria ace
stei plante. Acolo între Marea Négra şi în
t re Marea Caspică pe un teritoriu forte es-
tins şi mai ales in partea iul cea cătră Pon-
tue ni-se représenta întru adevër încă şi a-
etăzi viţa de vin ca regiua plantelor. Acolo 
Strugurii se iac într'o abundanţă aşa de mare, 
Cât după spusa lui Parrot, care în an. 1829 
e'a suie în fruntea unei espediţii rusesc! sci-
inţifice până pe vîrful Araratului şi cu o cale 
a scrutat Întreg ţinutul acela, plugariul min-
grelian cel forte sărac, care trăesce aprópe 
numai cu meiu şi cucuruz, nu ajunge, să cu-
legă toţi strugurii, pe cari îi face viea lui, 
ci mulţi struguri, cari s'au făcut prea sus de 
la pămînt, ÎI lasă pe sama paserilor şi a ier
nii, şi încă nemijlocit înainte de sărbătorile 
Paecilor ómenii dobóra strugurii din anul 

trecut cu pari de pe arbori. Viţa se împle-
tesce pe acolo la deal până la vîrful arbori
lor şi dă un must de o uulceţă balsamică, 
de un miros plăcut penetrant şi de o colóre 
roşie aşa de închisă, cât îl folosesc şi ia scris 
în loc de negrelă. Ceea ce mai spune apoi 
s. Scriptură despre imbetarea patriarchului 
Noe, dovedesce, că deja în vechimea cea mal 
înaltă s'a făcut încercarea de a păstra pre
ţiosul suc ai strugurului, sucul înse a trecut 
prin ferbere şi prin metamorfosa aceea tainică, 
în urma căreia din mustul cel neimbetătoriu 
s'a făcut vin îmbetătoriu, — o metamorfosa, 
carea cu tote acestea nu numai că n'a tmpe-
decat pe omeni de la cultivarea viţei, ci 
dimpotrivă i-a îndemnat cu atât mai virtos 
la continuarea esperimeniării cu puterea îm-
betătore a vinului. Căci beuturî tari alcoho-
iice plac gustului sensual al omului, şi unde 
ÎI lipsesce vinul, el îşi gătesce beutură de 
aceea alcoholica diu alte plante, cărora na
tura le-a dat de totului tot altă menire. Pâ
nă la ce grad de desvolture au ajuns ca un 
bun comun al omenimiî încă neimpărţite în
cercările acelea cu viţa şi cu mustul strugu
rului, noi nu putem să seim. Dar istoria 
totuşi ne împărtăşesce două fapte. Ea ne 
spune anume mai întâiu, că cultura viţei a 

mers mână In mână cu gătirea vinului, căci 
ori ce oposiţie, ce s'a făcut beuturii de vin,, 
s'a făcut numai mal târziu din motive rel i 
giöse, naţionale ori climatice; aşa p. es. în 
Şina, unde viţa acum se cultiva, acum se 
stirpia. Tot istoria ne mal spune apoî, că 
cultura viţel s'a estins mai ales căt ră apus.. 
Monumentele asiriene cuprind desemnuri d e 
ale ţărilor, îu cari Asirienii au dus răsboiu; 
colinele acelor teri sînt acoperite cu viţe, 
cari acum se întind jos pe pămînt, acum se 
înalţă în formă de tufe scunde. Că în Asi-
ria beutura de vin era acasă, se vede din 
aceie-şi desemnuri, cari une oria ne repré
senta bachanaiil. Locuitorilor Ierusalimului 
celui împresurat şi strîmtorat de óstea asi-
riană le promite beliducele asirian Rap-achi, 
că ÎI va muta „în pămînt, care este ca ş i 
pămîntul vostru, pămînt de grâu, de vin, de 
pâne şi de vii" (Isaie 56, 17). O dovadă, 
încă cu mult mai veche despre cultura viţel 
îu apusul Asiei e Melchisedec, care a jertfit 
pâne şi vin (I Moisi 14, 18). 

Viţa de vin ocupă pe faţa pămîntului 
doue brîne, cari amîndouă cad în partea mai 
călduroă a zonei stîmpërate. Dar în brînele 
acestea estensiunea culturii de viţă nu e ne
întreruptă, ci ea din contră în multe locuri; 
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Noï aflăm greşala îu sistemul în
treg, ér catastrofele le ascriem Mâneî 
Preaînalte, care umilesce pe cei sumeţi 
şi înalţă pe cel smeriţi. 

Dumnezeu pe individ^ îî judecă în 
«eealaltă viaţă, ér poporële le judecă 
«ici pe pămînt. 

Subsidiul regesc. — Primul nostru ar
ticol din numărul trecut a străbătut până la 
urechile guvernului. Acesta o deducem din 
următoriul comunicat semioficios: 

„Mai multe fol române naţionaliste au 
scris , că guvernul a detras ajutoriul de stat 
de 30,000 fl. dat preoţimii române gr. cat. 
din păstorirea sufletescă. ^Unirea" din Blaş 
urgiteză de-a dreptul convocarea congresului 
diecesan spre a lua posiţie în contra pre
tinsei hotărîrî a guvernului. Faţă de aceste 
sciri faptul, care corespunde adevëruluï, este, 
c ă guvernul nu numai că nu a detras acest 
ajutor delà preoţimea română gr. cat., ci 1-a 
contemplat în o mesura şi mai favorabilă de 
cât până acum, în faptă înse nu 1-a asignat, 
după ce nu e votată legea budgetară, care 
î-ar da drept spre aceea. Că preoţimea ro
mână gr. cat. in anul acesta primesce mai 
târziu subsidiul, causa este numai întârziarea 
produsă de oposiţie prin întinderea artificială 
a desbateriî budgetului." 

Ne servesce spre mângăere, că putem 
aduce la cunoscinţa preoţimii nóstre de o 
cam dată şi acest comunicat semioficios. 
Constatăm înse, că cel ce 1-a concipiat, sau 
nu a cetit articolul nostru întreg, sau cu 
voea nu reflectézà la împrejurarea atinsă de 
noi, că adecă guvernul încă în 22 Main a. 
tr. a dat ordin perceptoratuluî din Alba-Iulia, 
să nu esolveseă Ordinariatulul nostru subsi
diul. Óre prevëq*ut-a guvernul încă în Maiü, 
că budgetul pe 1896 nu se va vota pâuă în 
1 Ian. a. c ? Cu greu o credem. î n alţi 
ani încă nu s'a votat budgetul până prin 
Mart ie , şi subsidiul totuşi s'a esolvit în 1 
ïan. Autorisarea de a asigna adjutul, încă 
a avut-o guvernul prin votarea budgetului 
provisor pe trei luni. 

e întreruptă din causa lipsei de cultură a 
pămîntuluî preste tot, din causa diferinţei în 
moravurile, traiul şi gradul cultural al popó-
rëlor. Dacă vom ?ă seim partea aceea a fe
ţei pămîntuluî, în care cultura vinului ajunge 
la maxim atât cu privire la cuantitatea vi
nului produs cât şi cu privire la bunătatea 
lui, a tumï găsim, că între marginile acelui 
ţinut cade numai Europa de meză zi şi Asia 
apusană. Dar acesta sigur a résultat nu 
numai din cause climatice, ci şi din de cele 
istorice şi mai ales din causa aceea, că cul
tura spirituală a omului deja de multe zeci de 
vécurl în partea acesta a feţei pămîntuluî 
şi-a ridicat reşedinţa, şi că după totă pro
babilitatea partea acesta a feţei pămîntuluî 
e patria viţei de vin. 

Marginea ecuatorială a viţei de . vin pe 
emisfera nordică e Egiptul, a cărei capitală 
Cahira e aşezată la acela-şi grad de lăţime 
cu Teneriffa în apus şi cu capul golfului 
Persiei la resărit. Mai aprópe de centrul 
zonei de viţă şi favorisatâ prin înălţimea sa 
şi prin curentul próspet de aer de cătră 
mare e Palestina. De aceea ţerişora acesta 
tot de una a întrecut în privinţa producţiei 
de vin pe vecinul sëu numit Egipt, deşi şi 
acesta în vechime nu era aşa de solid ca în 
zilele nóstre, ci producea mult vin şi bea 
încă şi mai mult. După mărturisirile monu
mentelor egiptene strugurul şi vinul a fost 
cunoscut deja în împerăţia străveche a Fa
raonilor şi nu a rare ori juca o rolă forte 
mare In viaţa civilă şi religiosă. Monumen-

Comunicatul semioficios nu împrăştie 
deci deplin nedumerirea nostră, nici nu ju
stifică î n t â r z i a t a subsidiuluî regesc. 

0 vorbă creştină pentru Armeni. — 
Cestiunea armenă pare a fi adurmit eră pe 
câtă va vreme. É r acum foile publică da-
teie statistice, pe cari ambasadorii le-au 
putut aduna despre sângele acela omenesc, 
care s'a versat în decursul ultimelor tur-
burări Armene. Datele acestea statistice în
demnă pe „Germania" din Berlin la un cu-
vînt adevërat creştinesc. îl reproducem aci: 

„Pe cine nu-1 cuprinde mânia cea mai 
adânca şi compătimirea cea mai intimă, când 
cetesce raportul oficios al ambasadorilor tu- # 
turor puterilor despre măcelurile din Ar
menia? Aşa dară 24,655 de Armeni şi numai 
79 de Turci sînt numai aceeia, a căror omo-
rîre e constatată numai în actele accesibile 
ambasadorilor! Şi Europa creştina sufere 
aşa ceva?! Foile germane adese ori au 
susţinut principiul neintervenţiuniî, când so-
siaa scirile acelea grozave. Noi sigur nu 
voim răsboiul. Dar óre fraţii noştri din Ar
menia ,şi interesele cele sfinte ale creşti
nismului ne importă mai puţin decât inte
resele mercantile, cari le au câţi va comer
cianţi în Transvaal? Pe cum energica de
peşă îndreptată cătră presidentul Krüger cu 
tot dreptul a fost întimpinată cu bucurie şi 
cu aprobare, întocmai aşa şi o asemenea în-
trevenire pentru nefericiţii Armeni s'ar primi 
cu recunoscinţă însufleţită în întregă Europa, 
ér în Turcia cu spaimă mai mare de cum a 
fost lărmuirea lui John Bull! Toţi strigă 
după intervenţie, îndată ce se pericliteză in
teresele câtor va comercianţi mari, cari în 
mare pa r t e -duc în Africa numai vinars şi 
praf de puşcă şi prin acestea pun lucrărilor 
misionarilor pedecile cele mai mari. Dar 
când se măcelăresc 25,000 de creştini 
şi se comit grozăveniile cele mai mari în 
contra femeilor şi pruncilor, atunci omenii 
astăzi se indigneză puţin, e ră mâne li-s'a 
recit inima, şi au uitat tóte. O miserabilul 

tele mormintelor din piramide représenta nu 
numai garduri de viţă, de pe cari vierii cu
leg strugurii şi-i aşedă în coşuri, ci ele re
présenta chiar şi gătirea vinului până la tur
narea lui în uicióre mari de petră. îu Beni-
Hassan. a cărui picturi parietale se derivă 
asemenea din perioda Faraonilor celor vechi, 
se găsesce depius şi un teasc de struguri. 
El constă dintr'un fel de sac, în care sînt 
struguri, şi care se întorce aşa de tare în 
chipul, în care pe la noi muierile storc ru
fele, cât bonele se sdrumică, şi mustul curge 
printre firele sucului într'uu vas, ce se afla 
de desubtul lui. Mormintele din Teba au 
forte multe picturi de felul acesta: într 'un 
loc se vede o vie în mijlocul unei grădini 
mari, яігіа un prunc hîşie paserile de la 
strugurii copţi, airia nisce bărbaţi se ţin cu 
manile de nisce funii şi cântă şi tescuesc cu 
piciórele desculţe strugurii, şi mustul se stră-
cură printr 'o sită în o ladă şi din acesta 
curge prin dóue găurele umplênd urcióre, 
pe cari un intendant le numeră, le noteză şi 
dispune, să se ducă în pivniţă, unde se aşe
dă lângă olaltă. Nu lipsesc în picturile ace
stea nici chiar femei şi bărbaţi, cari îmbe-
tându-se varsă, şi pe cari sclavii îi duc delà 
locul orgiei. 

La Elini ni-se représenta pânea şi vi
nul ca darurile cele dintâiu, pe cari omenii 
le-au primit delà zel. Magul Teiresias zice 
cătră Penteu regele Tebel : „Doi sînt, o fiule, 
pentru lume zeii cel dintâiu, Demeter şi cel 
ce rivaliseză cu ea, fiul Semelei. El a pro-

de materialism şi indiferentism! Ce consi
derare laşă faţă cu Rusia ! 

„Guvernul german şi-ar fi câştigat apro
barea şi admirarea lumii creştine întregi, 
dacă ar fi declarat sërbàtoresce : Noi n'a vem 
să representăm interese materiale în Ar
menia; nici din Turcia nu vom să căpătăm 
nici o pa r t e ; dar cu ceriul şi in numele 
Mântuitoriului celui restiguit, în numele cre
ştinismului pretindem scutirea creştinilor, pe
depsirea ucigaşilor, satisfacere pentru gro
zăveniile asiatice! 

„Asemenea unui ucigaş şi-a perdut în
dreptăţirea de a mai esista un stat asiatic, • 
care presta Europei creştine atari grozăvenii ! 
El să cadă! Ce respect vor trebui să aibă 
Turcii faţă cu noi, faţă cu statele creştine 
preaputernice, cari fac atât de puţin pentru 
interesele sale cele mai sfinte! Ce ar face 
eî in contra creştinilor, dacă ar dispune de 
asemenea putere! Europa póté să purcedă 
astăzi cu acela-şî drept şi trebue să purcedă 
cu aceea-şi datorinţă ca pe timpul cruciate
lor. Să împărtăşea Turcia! Dacă din Ar
menia şi din Asia mică nu pot să facă un 
stat neatîrnătoriu cu guvern creştin, atunci 
dea-le Rusiei, eră Turcia europănă cu Con-, 
stantinopolul dea-le eventual Austriei. An
glia ar fi îndestulită cu Egiptul, Franţa cu 
ceealaltă parte a Africei de meză nópte. 
Italia în schimb pentru restituirea statului 
papal ar puté să primescă Palestina şi Siria, 
Grecia ar puté să primescă Creta şi cele 
alalte insule grecesci (Sporadele şi Cicladele) 
şi partea de meză zi a Macedoniei. Tóte 
puterile acestea ar avé cu o cale să mistu* 
escă la bucâturile acelea atâta, cât pacea 
Europei ar fi asigurată pe multă vreme! 
Germania şi-ar fi câştigat respectul tuturor 
şi binecuvîntarea ceriului. Căci dura şl astăzi 
at îrnă încă tóte delà binecuvîntarea lui Dum
nezeu." 

„Rospunsul nostru la „Manifest1'." — 
Sub acest titul scrie „Magyar Állam" în 22 
FebruariÜ următorele: 

„Noi vëdênd situaţia aceea fatală, spr« 

pagat departe beutura strugurului, pentru ca 
muritorii îngreuiaţi de nëcasuri să se vinde
ce de mâhnire, şi să-i întărescă somnul, ui
tarea nenorocirii zilnice, când altmintrea ni
mic nu póté să vindece amărăciunea" (Eu-
rip. Bacch. 274 ur.). Pe scutul iui Achil 
artistul între alte scene idilice a représentât 
şi „un câmp bogat de viţe, frumos plăsmuit 
din aur" (II. 18, 561 ur.). Calipso dă lui 
Odiseu la despărţire pâne, vin şi haine (Od. 
7, 264). Cunoscinţa mai întâiù a vinului şi 
mai apoi şi a viţei Elinii au primit-o proba
bil de la nord din Tracia, a cărei ţerm se 
numeră între locurile cele mai vechi de de
barcare ale neguţătorilor fenicieni; aceştia 
sigur n'aû intrelăsat a câştiga pe iocuitorif 
ţării dăruindu-le vin, eră pe unde au înte
meiat colonii, pe acolo vor fi sădit şi viţa. 
Că viţa de aci a călătorit mai departe la 
poporële italice şi apoi şi la Germani, acesta 
o dovedesce deja şi numirea Wein, vinum, 
olvoç, care are de temeiû cuvîntul semit ia-
iin. Rëspândirea estraordinar de repede a 
culturii viţei prin Grecia şi prin ţerile sudi
ce ale apusului o dovedesc multe împărtăşiri 
de ale scriitorilor şi o întăresc cu deosebire 
preţurile vinului. Pe lângă grâu scriitorii 
amintesc pretutindenea şi vinul. Itaca o la
udă Telemac, că ea afară de grâu mal pro
duce şi vin mult ; un câmp prodncetoriü de 
vin se ţinea de moşia, la care s'a retrăi 
bëtrânul Laer te (Od. 13, 244; 1, 193); pă
mînt arâtoriu şi de vie în aceea-şl estensiu-
ne oferesc Caledonienii lui Melagfos (II. 9, 579); 
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care nebunia şovinismului mâni ţara şi na
ţiunea, aducênda-ne aminte de aceea, că 
luptele Intre fraţi cele de tristă amintire, 
cari s'au petrecut In trecut, au aruncat pa
tria nostră tot de una pradă inimicului estem, 
am protestat in contra ori cărui şovinism, ori 
ar veni acela din parte ungurescă, ori din 
altă parte. Daci deci ori naţiunea magiară, 
ori naţionalităţile ar urma o politica, care 
se întemeiază pe ura de rasă şi nutresce 
ura de rasă, noi ca fóe eminenter catolică 
putem uumai să osîndim o atare politică. 

„Sciind, că contopirea naţiunilor în de
cursul de până acum al istoriei universale 
cu mijlóce măiestrite, pe cum sînt împilarea 
culturii naţiunii ori naţionalităţii respective, 
sugrumarea individualităţii ei naţionale, nici 
odată n'a succes, sciind bine aceea, ci ali
pirea de naţionalitate e spunerea curatului 
«dever, căci nimeni minţind nu se pote face 
alt ceva de ce este, — contopirea naţiona
lităţilor u'am privit-o nici de idee politică 
norocosă, nici de îndreptar necesar, de care 
am puté ori ar trebui, să ne ţinem, fără ca 
să facem din patria nostră un cuib de fre
cări interne neîncetate. 

„De óre ce noi avem lege despre egala 
Îndreptăţire a naţionalităţilor, art. de lege 
XLVI din 1868, care e una din legile fun
damentale ale patriei nóstre, neîncetat am 
urgitat observarea onestă şi justă a acestei 
legi din partea guvernelor, ba nu ne-am 
arètat struni nici de idea aceea, ca daci 
aşa ar aduce cu sine interesul patriei şi in
teresele sincer şi onest pricepute şi repre
zentate ale naţionalităţilor, legea aceea să se 
modifice, respective si se revadă. 

„Ne-am învoit şi In aceea şi în sine 
consideraţi n'am privit-o de primejdiósi, ca 
«ompatriotil noştri din naţionalităţi spre apă
rarea intereselor sale nedespărţibile de in
teresul patriei să se unescă intr'un partid şi 
Împreună cu noi să conlucre spre fericirea 
patriei at&t în parlament, cât şi afară de 
parlament. De aceea am pretins lege elec
torală uniformă, carea si garanteze in chip 
fndestuiitoria aceea, ca dreptul acesta cel 

Vinul, care se făcea în Atica, pe tim
pul lui Demostene se plitia un metretes 
(cam 39 litre) cu 4 drachme, ér în timpuri 
mal vechi vinul acesta era încă şi mat Ieftin, 
cici pe timpul lui Solon un metretes de vin 
avea un preţ cu un medimnos de orz, adecă 
o drachmă. Soiuri mai bune se plătiau şi 
cu de doué ori at&ta, er pentru vinul cel fin 
de pe Chios pe timpul Iui Socrate se plitia 
o mină (cam 45 fl.). încă şt mal ieftin era 
finul italian. Polibiü zice, ci in Italia su
periori un medimnus de grâu se plătesce 
cu 4 oboli, de orz cu 2 oboli şi tot cu 2 o-
boli şi un metretes de vin. Tot de Ia Poli
biü seim, că în Lusitania un medimnus de 
grâu făcea 9 oboli, unul de orz o drach
ma şi tot atâta şi un metretes de vin. 
De ore ce afară de aceea vinul tot de una 
ae bea mestecat tare cu apă, (Zaleucos în 
vécul al 7-lea in. de Chr. a statorit pedepsi 
de morte pentru cel ce ar bé vin nemeste-
£at, Athen. 10, 33,) vinul prin urmare se 
ţinea de articlii cei mai ieftini de consum, 
ţi chiar şi pe mesele cele frugale şi sërici-
cióee ale Spartanilor ajungea mult vin. Pe 
lingi tote ci preţul vinului era aşa de mic, 
câştigul, ce-1 aduceau viile, totuşi era aşa de 
Însemnat, cât în Italia capitalul elocat în vii 
aducea 15°/0, şi Romanii se îngrijiră de mo-
nopolisarea culturii sale de vin, adecă re-
Ştrînseră cultura acésta in provinţe. 

(Va urma.) 

mai frumos ai său civil să-1 potă deprinde 
tn mod neatîrnătoriu, ori de care partid s'ar 
ţine. Am pretins şi pretindem lege uniformă 
de presi, lege uniforma de reunire şi de 
adunare. Pretindem administraţie buni, Ief
tini şi mai pe sus de tote onestă. Pretindem 
garante depline pentru aceea, ca ori care 
cive, ori care grup de interese întemeiat pe 
lege naturali ori positiva si-şi potă deprinde 
liber drepturile circumscrise ori circumscri-
inde în mod hotirlt în dreptul public. 

„Cu un cuvînt am pretins şi pretindem 
tote acelea, cari le poftesce delà toţi civil 
omenia, caracterul, sentimentul patriotic. 

„Dar în interesul patriei nóstre şi şi 
în al naţionalităţilor am reprobat şi osindit 
pasivitatea naţionalităţilor, pentru că acésta, 
pe cum am vëdut, a servit şi servesce numai 
spre aceea, ca să se potă lifera o maiori-
tate de marionete câştigată în chip ieftin pe 
sama sistemului deja nemoral şi insuportabil 
al liberalismului. 

„Neînţelesă şi necorectà am zis, că e 
silinţa Românilor spre autonnomia Ardeiului, 
pentru c i 1) autonomia acésta ar rupe în 
dóue ungurimea şi ar rupe în doué şi ro-
m&nimea, ceea ce nu e nici în Interesul 
nostru, nici în al lor; 2) pentru că auto
nomia acésta în contra voii ungurimii numai 
pe calea unui răsboiâ ar puté, să se reali-
seze, éri cu învoirea ungurimii nici odată 
nu ar puté, să se formeze aşa, cât elementul 
român să fie îndestulit cu ea. Gândim, că 
e imposibil, ca tote acestea să nu le pricepă 
conducëtoriï Românilor. Dar mai departe 
autonomia Ardeiului ar duce lucrurile acolo, 
cât s i tăiam pe sama fiesce cărei naţionali
tăţi teritoriu autonom separat, şi aşa am 
ajunge la federalism. Dar acésta nu se pote 
esecuta nici pentru raporturile teritoriale ale 
naţionalităţilor, şi ori câtă bunăvoinţă am 
nutri faţă cu compatrioţii noştri de altă 
limbi, putem susţine cu hotărîre, că în caşul, 
dacă ţara s'ar aşeda pe base federale, ei nu 
ar puté oferi nici o garantă pentru aceea, 
ca ţara să mai sustea micar şi numai o ju
mătate de veac. 

„Cu tote acestea susţinem, că dacă 
deja esistă un atare partid, acesta ca partid 
nici nu pote fi aruncat în temniţă asemenea 
unei masse de criminalişti. Noi aşa credem, 
că partid autonomist ar puté s i se nască 
şi în sinul ungurimii Ardelene. Óre cel de 
la putere ar arunca şi pe aceştia în temniţă? 
De aceea am fost noi cei dintâiu, cari am 
griit în interesul agraţiăriî autonomiştilor, 
de óre ce n'am privit de lucru cuminte, ca 
să fabricăm martiri pe sama unei idei, pe 
carea am privit-o de necorecti şi neadmi
sibili la nici un cas, pe cum a făcut-o acésta 
liberalismul între ceiealalte necuminţii ale sale. 

„Vedend lupta aceea sterili, certa aceea 
perpetuă, în care inteliginţa naţionalităţilor 
îşi mistuesce forţele, o acusăm în mod franc, 
că îşi negligi interesele culturale. Politicii 
naţionalităţilor puni-şi mâna pe inimă şi 
mărturisesc», că în interesul şcolilor şi in
stituţiilor sale culturale chiar şi între împre
jurările actuale vitrege ar fi putut face cu 
mult mai mult, de cât aă făcut. 

„O acusăm şi pentru aceea, că tote 
disposiţiile guvernelor, cu cari le-a zădăr
nicit silinţele, le-a pus neîncetat în cârca 
naţiunii magiare întregi şi prin acésta a 
slăbit forte tare raportul acela frăţesc, prin 
a cărui nutrire s'ar fi putut resturna libe
ralismul. Dór însu-şî dr Raţ, care acum îşi 

esprimi sperarea, că elementul domnitorii! 
va pricepe Indreptiţirea pretensiunilor popo
rului român, încă în faţa curţii cu juraţi din 
Cluş a zis, că el este acusatorul naţiunii 
magiare întregi. 

„Acusăm naţionalităţile şi pentru aceea, 
ci drepturile acelea, pe cari li-le di legea 
despre naţionalităţi, nu s'au silit, să le va-
liditeze atunci şi acolo, unde şi când ar fi 
fost timpul şi locul potrivit. Numai atunci 
aù păşit pe terenul apëririi şi deprinderii 
drepturilor, când deprinderea acestora a de
venit imposibilă pentru şovinismul îndreptat 
în contra lor şi nutrit şi prin guverne. 

„Recunóscem, că naţionalităţile au forte 
multe cause de a se lupta în contra guver
nelor liberale. Dór sistemul acesta scie, s i 
impună numai prin corupţiune şi volnicie; 
înse dór şi preste naţiunea magiară pote el 
să se susţină numai aşa. 

„Şi acum facem propuneri naţionalită
ţilor şi anume dóue. Una e: „Să uităm şi 
si facem, si se uite, cele ce ne separézi, 
şi să cercăm, ceea ce ne unesce. Să se so-
cotésci intru sine şi să nu se silescă după 
lucruri imposibile. Să nu ne privescă mai 
mult de cuceritori, ci de fraţi adicţi, cari 
ceea ce câştigăm împreună cu ei, aceea şi 
împarţim împreună cu ei. Nu pretindem 
minciuni şi lipsă de caracter, ci numai ali
pire sinceră şi oneşti faţă cu patria mile
nari comună, conlucrare oneşti spre stir-
pirea corupţiei şi a reacţiuniî păgâne şi spre 
pâzirea integrităţii Ungariei." 

„Ér dacă acésta nu convine, aci e a 
dóua: „închiaţl contract secret cu Bánffy. 
Promiteţi II, că veţi susţine pasivitatea şi 
astfel Ii veţi da deputaţi ieftini. Promiteţi 
li, ci în contra corupţiei şi a politicii lo-
gelor veţi face cel mult manifestări plato
nice. Şi vi-se va concede ori ce. Veţi puté 
si scrieţi foi şi cârtii. Procesele de presă 
încă vor înceta, ba pote veţi căpeta şi posturi 
de fişpani şi — vicinale. Da, cici prietinia se
cretă a lui Bánffy e vrednică forte mult!" 

„Aşa dar care o veţi alege?" 

„Căderea partidului liberal", — acesta 
e titulul unei scrieri volante unguresc! ano
nime, ce a apărut deunăzi în Viena. Ea re
comandă, să se formeze în parlamentul un
guresc un partid conservativ din partidul 
poporal, din secesioniştiî lui Szápáry, din 
partidul naţional, din partidul lui Ugron ş t 
din un partid naţional al Românilor. „Al
kotmány" susţine, că broşura acésta lmbră-
cându-se în haini conservativi ţintesce spre 
discreditarea partidului poporal, ca şi cum 
acest partid pentru salvarea intereselor ca
tolice ar fi gata a jertfi pactul dualistic din 
1867. Nóue ne pare bine, ci partidul popo
ral se lapëdi de paternitatea acestei scrieri 
volante. Ne-am fi perdut adeci tot геврес-
tul, ce-1 nutrim faţă cu acest partid, daci 
am fi aflat,că el pote s i albi despre Ro
mâni pirerl de acelea, de cari se cuprind in 
broşura acésta. Aşa scrie auctorul Intre al
tele: „Schimbarea legii electorale ar fi deli-
turarea unuia din gravaminele cele mai de 
frunte ale naţionalităţilor. Cu o lovituri s'ar 
face, ca si înceteze pasivitatea Românilor. 
Eu din parte-mi nu m'aşl teme, dacă in par
lament ar ajunge 23—30 de deputaţi români. 
— Crede-ţi îmi, vë rog, ci nici acelea câte 
va duzine de deputaţi români, sêrbï şi slo
vaci n'ar scote lumea din ţiţinl. Din contră 
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contactul personal, firea rafinată şi civilisată 
a politicii parlamentare, traiul în inima terii 
şi cunoscinţa, ce ar face-o cu politica mal 
Înaltă, mai liniştită a curţii: acestea ar îm-
blândj P e l»piî dacoromâni şi panslavi. — 
Le-am da la fie care paş favoruri locale, şi 
s'ar împărtăşi şi in recunoscinţa societăţii; 
dar curênd ar înţelege, că politică dacoro
mână aci nu se póté face, de óre ce acésta 
afară de puterea naţiunii magiare nu o con
cede nici intereäul vital al casei domnitóre. 
— Sintern siguri, că şi Românii se tem a 
întră în peştera leilor, — în parlamentul 
magiar, — în care numai înlăuntru duc ur
me. Inteliginţa română se formézà numai 
de câte va decenii, aşa dară încă n'a avut 
timp spre a perde, — ca să më esprim aşa, 
— mirosul penetrant al originii sale demo
cratice. Pe aşa numita inteligenţă numai o 
generaţie o separeză de clasa plugarilor, din 
care şî-a luat originea. Acésta inteligenţă 
bună nu se ruşineză de originea sa, ba se 
mândresce cu ea. — Filosofii şi cunoscëtoriï 
ómenilor sciu bine, că plăcerile lumescî ale 
vieţii civilisate au influinţa cea mal periculosă 
ţi cea mai ruinătore asupra fiilor naturii. — 
Domnii români încă se tem a se mesteca în 
societatea civilisată a capitalei magiare. Ajun
gând de pe păşunile munţilor de-a dreptul 
între noi în vîrtejul farmecătoriu al datinilor 
nóstre civilisate, al teatrelor, seratelor, aler* 
gărilor, restaurantelor alese, cluburilor, bale
rinelor, meselor de cărţi etc., uşor ar làpëda 
de pe sine pelea de şerpe a urei de rasă şi 
s'ar face contrari maî civilisaţi. Curentul 
vieţii domnesc! ar răpi cu sine luntrită vieţii 
lor, ei ar dori sclipirea aurului. Ar cerca 
calea îmbogăţiri!, a posiţiei sociale alese, a 
contactului intim cu cercuri alese, a titulei, 
a influinţei, a oficiilor înalte, şi ar arunca 
de la sine cununa de spini a martiriului în 
schimb pentru cununa aceea binemirositóre 
de rose, carea o împletesce viaţa în lumea 
mare în jurul capului ómenilor. S'ar băga 
în datorii, s'ar dimite la întreprinderi pro-
miţetore de câştig, i-ar prinde cu unghiţa 
ori care bărbat de stat ori partid politic, 
care ar avé lipsă ardetóre de voturile, spri-
ginul, servitul lor." 

Ne-ar fi părut forte rëu, dacă am fi 
aflat, că partidul poporal ar fi capabil a abusa 
astfel de eventualii sëi aliaţi români. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

La conferinţa episcopescă, care s'a 
întrunit Joi în Budapesta, dintre prelaţii 
bisericii nóstre au luat parte Escelenţele 
Lor î . P. S. D . Mitropolit şi P. S . ' d . 
Episcop al Gherlei. Obiectele conferenţel 
au fost: 1. Participarea episcopatului la 
serbările milenare; cu luarea măsurilor 
referitóre la serbare s'a încredinţat pri
matele. 2. Cu privire la regularea con
grue! s'a esmis o comisiune, care să re-
aliseze fără amânare regularea ; în comi-
siunea acésta este ales şi Esc. Sa Epi
scopul Szabó. 3. în cestiunea auto
nomiei catolice conferenţa nu s'a pro
nunţat. 

Presa liberală este îngrijată, că ce 
va face nunţiul Agliardi singur în Viena 
pe timpul, când se vor deschide serbă
rile milenare şi întreg corpul diplomatic 

din Viena va veni la Pesta. Câtă bună
voinţa faţă de nunţiul, care nu pote veni 
de nou la preaospitalul BánfFy! Tot 
aceste fol fac diverse combinaţiuni cu 
privire la aceea, că prin cine va fi re
présentât S. Scaun la mileniul magiar. 
Unele zic, că Sfinţia Sa ar fi încredinţat 
deja pe cardinalul Schlauch delà Oradea 
mare, ca să-1 représente, ér altele afirmă, 
că onórea acésta ar càdé asupra prima-
teluî Vaszary. Roma, care nu comunică 
intenţiunile sale presei jidano-liberale, 
până acum nu s'a pronunţat în cestiunea 
acésta. 

R o m a . 

în 20 a c. s'a serbat a 18-a ani
versară a alegeri! de Pontifice a Sfinţiei 
Sale Leo XIII. 

Guvernul italian nu în ce teză a pune 
pedeci la aceea, ca episcopii denumiţi 
să-şî ocupe scaunele episcopesci; el 
denegă aşa numita execuatură regéscà. 
Procedura referitóre la execuatură este 
acésta: Episcopul numit de cătră Papa 
îndată după denumire îşi inain teză de
cretul la guvern cu rugarea, să i-se dea 
execuatură, adecă recunóscerea şi din 
partea statului. înainte de obţinerea exe-
cuaturil episcopul denumit nu-şî póté 
primi dotaţiunea episcopescă. Guvernul 
în loc de a resolva fără amânare ru
garea episcopilor, în decurs de ani în
tregi cercă a se informa prin organele 
sale despre conduita politică a denumi
tului, şi astfel spre paguba sufletescă a 
poporului credincios stau scaunele epi
scopesci cu, anii ueocupate. Liberalismul 
e acela-şi prştutindenea. 

R u s i a . 

Despotismul muscălesc se manife-
steză prin acte noue de violenţă faţă cu 
biserica catolică. Regimul se mestecă în 
seminarele teologice prescriind chiar şi 
planul de înveţămînt. După acest plan 
în fie care seminar teologic are să se 
propună în limba ruséscà ca studii ob
ligate limba, literatura şi istoria rusescă, 
ér teologia cu studiile aparţinetore el 
şi pe viitor se vor propune în limba la
tină. Atât la esamenele de primire ale 
candidaţilor de teologie, cât şi la esa-
menul final, ce au să-1 facă după ter
minarea cursului teologic, au să îea parte 
cu vot decisiv asupra calculului din limba, 
literatura şi istoria rusescă doi comisari 
civili, unul numit de cătră guvernatorul 
provinţel, eră celalalt trimis delà depar
tamentul cultelor din Petersburg. Cel 
ce cad din aceste obiecte la esamenul 
de primire nu pot fi primiţi în seminar, 
eră cel ce cad la esamenul final, pot fi 
ordinaţi de preoţi, dară nu pot fi apli
caţi în nici un oficiu eclesiastic. Prin 
aceste inësuri despotice şi nedrepte vo-
esce moscovitismul a reduce minierul 
preoţilor poloni jciind, că turma fără de 
păstori mal uşor o póté înghiţi. Mal 
departe s'a dat ordin, ca tóte disposi-
ţiile guvernului să se publice şi in bise
ricile catolice polone în limba rusescă, 
pe care poporul nu o înţelege. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Pertractările pentru renoirea pac
tului economic cu Austria se continuă. 
Austria a şi designat pe membrii comi
siuni! pentru statorirea cuotei. 

Bánffy a propus Monarchulul disol-
varea parlamentului, Maiestatea Sa inse 
a declarat, că acésta ar da ansă la di
ferite combinaţiuni şi în actuala situaţie 
nici din punct de vedere politic nu ar fi 
oportună. Bánffy în urma declarării re
gesc! a renunţat la planul sëu. 

Casa magnaţilor şl-a început şedin
ţele Marţi. 

Ungurii imitând pe AustriacI se 
ocupă de planul de a crea un ministeriü 
deosebit pentru căile ferate, de óre ce 
afacerile căilor ferate sînt negligate din 
partea ministrului de comerciu, în re
sortul căruia cad ele de présent. 

Dieta terminând desbaterile asupra 
budgetului cultelor şi instrucţiunii publice a 
început încă în 20 a c. desbaterea mi-
nisteriuluï de comerciu. Prevë<Jêndu-se, 
că desbaterile nu se vor termina în cu
rênd, în şedinţa dietală din 21 a c. ca
binetul a cerut indemnity încă pe doue 
luni, adecă până la finea lui Maiü. 

Kossuth F. a propus, ca Ungaria 
să renunţe la convenţiunea vamală cu 
Austria. Numind Kossuth pe Austriac! 
aliaţi, Hentaller l-a întrerupt zicênd, că 
sînt „gunóie, nu aliaţi". — Molnár J. în 
şedinţa din 22 a c. a declarat pe Au
striac! de inimici al Ungariei şi a propus, 
să se sisteze pertractările cu privire la 
pactul economic cu Austria. — Apponyi 
a arătat în vorbinea sa êe Ltraï, că re
nunţarea la pactul economic cu Austria 
ar fi desastros pentru agricultori! ungari, 
dară de altă parte ar duce la ruină pe 
industriaşii austriaca Pentru aceea el 
nu voesce râsboiul economic şi vamal cu 
Austria. Guvernul să studieze cestiunea, 
şi dacă Austriaca pun condiţiunî neac
ceptabile, Ungaria să-şî aibă vamă inde
pendentă. 

A u s t r i a . 

Joi au fost în Viena alegerile în 
colegiul al III-lea pentru consiliul com
munal. Aü fost aleşi în cele 19 cercuri 
erăşî tot numai social-creştinl, anume 46 
représentant!. S'au dat 42,945 voturi, 
şi anume pentru social-creştini 33,390 
(cu 2844 mal multe ca în rîndul trecut), 
ér pentru liberali 9045 (cu 2321 mal 
puţine ca în rîndul trecut). Colegiul al 
II-lea va alege în 2 Martie. 

F r a n ţ a . 

Conflictul dintre senat şi guvern s'a 
aplanat de o cam dată prin aceea, că 
senatul în şedinţa din 20 a c. a luat 
spre sciinţă declararea ministrului preşe
dinte Bourgeois, că guvernul nici prin 
cuvintele nici prin faptele sale nu umblă, 
să provóce senatul. 

Abia s'a aplanat conflictul cu se
natul, şi guvernul radical e pe calea de 
a nemulţumi camera deputuţilor prin pur
tarea sa. Maioritatea deputaţilor consi
deră de injust modul, cum voesce gu
vernul să reformeze darea de venit. Tóte 
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acestea arată, că radicalismul şi-a perdut 
nimbul de poporalitate înaintea corpurilor 
legiuitóre, şi că zilele cabinetului Bour
geois sínt numërate. 

T u r c i a . 

După scirile cele maî none în Creta 
reînvie turburările şi crudelităţile. Cioc
nirile dintre creştini şi Mohamedán! sînt 
dese. Caratheodori-paşa este acusat, că 
însu-şî ar provoca pe creştini, ca astfel 
sa potă aduce pe insulă mal multă ar
mată. 

In Macedonia erăşl se observă pre-
semne de insurecţiune. 

Probabil, că Caratheodori va fl re
chemat, din postul de guvernator general 
al Cretei şi va fi înlocuit cu Mahmud 
Djelaleddin-paşa. Din cansele nóuelor 
turburărl pe Creta gavernul Greciei a 
Înaintat o representaţie la Constan-
tinopol. 

Căuşele deselor turburai! în provin-
ţele Turciei sînt dările cele mari, car! 
арава poporaţinnea. Crisa ânanţiară, 
care tn Turcia a devenit cronică, voesce 
guvernul să o delăture acum prin dimi-
terea din serviţiul activ a tuturor bata-
Hónelor de rediefi, chemaţi sub arme 
spre a suprima revoluţiunile din anul 
trecut. Cine scie, dacă împrejurările nu 
vor aduce cu sine, să-I recheme, încă 
mal înainte de ce el s'ar aşeda pe la 
Jocuinţele lor. 

B u l g a r i a . 

Ziarului „Petersburgskaia Gazeta" 
i-se scrie din Sofia, ca esarchul losif s'a 
esprimat, cumcă şi principele Ferdinand 
are de cuget, să trecă în curênd la „or-
todoxie". Noi credem tare, că de umi
lirea acesta nouă principele nici nu va 
avé să scape. 

Ce privesce recunóscerea principelui 
\ Ferdinand, deşi presa rusescă îi face spe

ranţă, că in curênd va fi recunoscut, 
totuşi diplomaţii ruşi vorbesc cu réserva 
şi accentuezi, că Rusia ţine la stipula-
ţiunile tractatului delà Berlin. 

. Asupra ambasadorilor din Constan-
tinopol a făcut impresiune neplăcută, că 
sultanul chiar pe timpul pregătirilor pentru 
trecerea lui Boris a propus puterilor re
cunóscerea lui Ferdinand. Pe cum se 

; vestesce, representanţii marilor puteri au 
Ï sfătuit pe Turcia, ca după ce atâţia ani 
I a lăsat lucrul baltă, să nu iea chiar 

dinsa iniţiativa pentru recunóscerea lui 
\ Ferdinand, ci să lase rola acesta • altei 
; puteri. 

I Divorţurile în România. 
! Cetim In nrul din 14 Febr. ai „Gazetei" 
I din BucurescI următorele: Directorul Stati-
' eticei generale publică ua studio forte înte-
; resant asupra divorţurilor în România, tnte-
!• meiat pe constatările statistice făcute în acé-
l etă privinţă de la 1864 şi până la 1893. 
î Crescendo. Prima constatare este, că 

!

numërul cererilor de divorţ merge necontenit 
ereecênd. Acest numër era mare înainte de 

f codul civil. Nóuele forme ale Codului, mai 
• grele de cât cele de mal Înainte de la auto-
: rităţile bisericesci, maî micşorezi, ce e drept, 
{ numéral divorţurilor, totuşi ele revin curênd 

la numărul de mai înainte şi continuă a spo
ri regulat. In anul 1889 ajunge numërul 
cererilor noue de divorţ la cifra de 1866, ér 
a celor vechi încă nejudecate 4780. 

Comparaţie. în comparaţie cu alte teri, 
divorţurile sînt destul de dese în România. 
— în ce privesce în special oraşul BucurescI, 
el ar veni în privinţa divorţurilor în primul 
rînd dintre tote oraşele din Europa. — 
Astfel în anul 1894 s'aâ făcut în BucurescI 
963 de despărţenii la 10.000 de căsătorii, 
cam de doue ori atâta, cât la Berlin prin 
anii 80, Berlinul venind în aceş t i privinţă în 
al doilea rînd după BucurescI. 

Oraşe şi sate. De şi in România po
pulaţia oraşelor face abia 17 1a sută din total, 
în ce privesce divorţurile, ele se împart în doue 
jumetiţi aprópe egale pentru oraşe şi pentru 
sate. — De unde ar résulta, că orăşenii di
vorţezi de cinci ori mai mult de cât sătenii. 
— Astfel în anul 1893 s'au înscris divorţuri 
la 10,000 de căsătorii 687 la oraşe şi 120 
la sa te ; anul 1894 649 la oraşe, 105 la 
sate. — Pe când dar, în ce privesce oraşele, 
sîntem cei dintâiu la divorţuri în totă Eu
ropa, în ce privesce satele, sîntem la un 
nivel mijlociu. 

Motivele. Maî mult de 90 la sută din 
numërul divorţurilor se admit pentru cause 
vagi, ca „maltratarea de cătră soţ" şi mal 
ales „neînţelegerile în familie11 şi chiar „mo
ravurile rele" în afară de adulter, — pentru 
regimul dinaintea Codului civil, é r sub codul I 
actual „excesele, crudimile şi injuriile grave". 
Adultérai se invocă în mai mare numër de 
soţ împotriva soţiei. 

Mulţumită publică. 
Voind a perpetua memoria neuitatei 

sale soţii Eugenia ». Oolceriu, Spect. domn 
leoM Dragomir, proprietar în Lupóe (Sela-
giu), a dăruit Reuniunii Femeilor române 
gr. cat. din Blaş 50 fi. 

Pentru acesta faptă măriminosă Comite
tul Reuniunii îşi ţine de dorinţă a aduce 
donatorului şi pe acesta cale cele mai sin
cere mulţamite. 

Blaş 20 Febr. 1896. 
Pentru comitet: 

Rosa Hunts an Ioan Fodor 
presideDtă. secretar. 

Mulţamitu. 
După ce subscrisa in starea sufletescă 

présenta nu pot să aduc privat mulţumită 
mea tuturor rudeniilor, amicilor şi cunoscu
ţilor pentru condolinţele esprimate din inci
dentul perderii neuitatului meu soţ, — ÎI rog, 
ca pe acesta cale să primescă mulţămita 
mea cea mai sinceră. 

Roşia de munte 20 Faur 1896. 
Bufemia Caian. 

N o u t ă ţ i . 
Din diecesa Oradeî Mari. Preaon. ba

zar Iernea paroch în Leta Mare este numit 
protopop onorariu şi asesor consistorial. 

Reuniunea femeilor române din Blaş 
şi-a ţinut adunarea generală Duminecă în 23 
Febr. Din raportul general se vede, că re
uniunea dispuse cu finea anului 1895 de un 
fond de preste 2500 fi. Reuniunea cu înce
putul anului scolastic viitor va escrie concurs 
pentru 7 ajutore de câte 40, 30 şi 20 fl. 
pentru fetiţe, cari cercetez» şcola din Blaş. 

Manifestul urmării Acei membri al 
comitetului naţional, cari aù subscris mani
festul, citaţi fiind înaintea anctorităţilor poli-
ţiale din teritoriul locuinţei lor, au fost pe
depsiţi cu carcer de câte 15 zile şi cu amen

dă în bani delà 50—100 fl. Motivul acestei 
proceduri a organelor administrative este, că 
exministrul Hieronymi prin o ordinaţiune 
declarase de desfiinţat partidul naţional şi 
prin urmare şi comitetul, până ce nu va avé 
statute aprobate de guvern. Este cunoscut, 
c i partidele politice ca atari nu au statute 
aprobate de guvern, şi totuşi aşa ceva pre
tinde guvernul ungar delà partidul naţional 
român. Cât interes faţă de Români! 

Lioenţa de profesor. Ni-se scrie, că la 
19 Ian. fostul elev al gimnasiuluî nostru dia 
Blaş Vasiliu Tri/ a fost declarat la univer
sitatea din BucurescI licenţiat „cum laude" 
în litere, secţiunea istorico-filologică. 

Comite suprem român. Fóea oficioşi 
publici scrirea surprindëtore, c i deputatul 
dietal Iuliu Vinţ este numit comite suprem 
al comitatului Ugocea. De prin anii 70 
acesta e primul cas, că guvernul numesce şi 
un comite suprem român, dară nici pe acesta 
nu-1 pune în vre-un comitat românesc, sëmn, 
c i nu are depl ini încredere în el. Despre 
noul comite seim, că a absolvat teologia în 
seminariul diecesan din Gherla, apoi a stu
diat drepturile şi a fost ales de pretor. La 
alegerile dietale din urmă a fost ales deputat 
guvernamental. în dietă a votat pururea cu 
guvernul. El e unicul român gr. cat., care 
a votat legile politice bisericesci. Prin denu
mirea lui Vinţ de comite Românii nu au 
câştigat nimic, pe când guvernul se va lauda, 
că e just faţă de Români. 

Prooese de presă. în săptămâna t re 
cută s'aù pertractat doue procese de presă. 
Cel dintâiu a fost pertractat în Sededin pentru 
articlul „însemnătatea congresului naţionali
tăţilor" publicat în „Zastava". Auctorul a 
fost condamnat ia un an şi jumătate temniţă 
de stat. Cel alalt proces s'a intentat în contra 
ziarului „Budapest", care a numit „laşi" şi 
„bestii" pe ofiţerii din Arad al armatei co
mune. Scriitorul articlului a fost declarat 
de nevinovat. 

Profesor ateu. Profesorul gimnasiuluî 
de stat din Szolnok Posch Jenő a declarat 
înaintea parochuluî catolic de acolo, că dln-
sul iese din sinul bisericii catolice, dară nu 
întră în altă biserică din motivul, că el nu 
crede în învăţăturile religiöse. Declararea 
pâgânescă a lui Posch a dat ansă la inter
pelări în dietă, eră directorul suprem din 
districtul Pestei a ordinat cercetare asupra 
păgânului modern, care este aplicat ca edu
cator al tinerimii creştine. 

Un noü Erach in Budapesta. Marea 
fabrica de recuisite de stîns, fundată de 
cătră o societate pe acţil şi condusă de Tar -
nóczy vestitul preşedinte al alegerii delà 
Neutra a trebuit să facă licuidaţie ne mal 
puter.du-şi acoperi passivele. în anii trecuţi 
spre a-i face reclam fabricii aü pus în fruntea 
ei pe Kossuth Ferencz, dară nici numele Iul 
Kossuth nu a putut-o mântui de perire. Gu
vernul la timpul sëu a impus comunelor 
nóstre, să cumpere aparate de stîns delà fa
brica „Tarnóczy" cu preţuri mari. Cum vor 
fi funcţionat recuisitele acelea, vor sei mai 
bine, cei ce le-au folosit, noi înse uu am 
audit pe nimeni lăudându-le. Căderea acesta 
sigur a înavuţit pe vre un protejat liberal. 
Alte Krachurî se aşteptă. 

Din vechea patrie a Magiarilor s'a re» 
întors în 18 Febr. contele Zichy Jenő fiind 
salutat la gara din Budapesta de mai mulţi 
amici şi adnniatoi ï a i lui. Zichy spune, c i 
în a dóua esperiiţie asiatică i - a s u c c e s a de
scoperi mai multe indicii cu privire la origi
nea Magiarilor şi la înrudirea lor cu unele 
seminţii, cari şi azi trăesc în Asia. 

Influenza, care ne-a causât multă du* 
rere în 1890, erăşi ne-a eercetat. Atât în 
Blaş, cât şi în jur zac mulţi de morbul 
acesta, care vine cu friguri, dureri de cap 
şi ferbiBţeli mari. 

f Archiducele Albrecht Salvator, fra
tele archiducelui Francise Salvator, al gine
relui Maiestăţii Sale, a murit în 27 Februar 
în etate de 25 ani. 
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şi diferite alte minciuni. 
. (Continuare.) 

Dar epistola episcopilor adunaţi In si
nodul din Chalcedon nu a fost de ajuns : a 
mai scris şi Însu-şi episcopul Anatoliü de 
Constantinopol Papel Leo o epistolă cerând 
tntr ' însa aprobarea canonului 28. într ' insa 
Anatoliü a zis între al tele: „Noi am nutrit 
cu tot dreptul încrederea în Sfinţia Vostră, 
Că veţi privi de a Vostră onôrea scaunului 
Constantinopolului, — căci scaunul Constanţi-
nopolului are de părinte scaunul Vostru Apo-
stolesc." l) 

împăratul Marcián scrie Papei Leo la 
doi ani după aceea astfel : „De aceea Sfinţia 
Ta să se îndure a trimite scrisóre, din care 
Ше bisericile şi ţările să vadă lămurit, că 
Sfinţia Ta întăresce, cele ce s'au făcut însfîn-
tul sinod." a) 

In anul 454 Anatoliü a scris Papei din 
nou. în epistola acésta zice între al tele: 
.Adese ori doriam, să primesc epistole delà 
Voi, ca să împlinesc ascultătoriu, cele ce se 
vedeau, că sînt plăcute intenţiunilor Vóstre 
celor forte perfecte în totă privinţa. Căci 
de loc să nu fie, ca eu să mê împotrivesc ace

lora, cari mi-le-aţi demanda prin epistolă." 
Eră mai apoi zice despre hotărîrile sinodului 
delà Chalcedon : „ Valórea totă şi auctoritatea 
celor ce s'au făcut, s'a reservat auctorităţii 
Sfinţiei Vóstre." ') 

Pentru ca să nu obosim pe cetitori 
prea tare, trecem preste vócurile urmátóre. 
Trecem mai ales şi preste perióda aceea, în 
care în jurul sfîntului Teodor Studitul se 
adunau toţi, cei ce aveau bărbăţia de a apăra 
drépta credinţă, ordinea ierarchică şi ne-
at irnarea bisericescă în contra cesaropapi-
smului bizantin. Putem să trecem aci uşor 
preste perióda acésta, după ce mai la deal 
am avut prilejul de a vedé, cât de strîns se 
alipiau s. Teodor şi soţii lui de Scaunul s. 
Petru, când era vorbă de apărarea dreptei 
credinţe. Şi t recênd preste perióda acésta 
ajungem la timpul mărginaş cu înălţarea lui 
Fotie în scaunul episcopesc al Constantino
polului. 

Gregoriü Asbesta, acel archiepiscop al 
Siracusei, care mai târziu a consacrat pe Fotie, 
a fost învinuit cu mai multe crime canonice 
şi In special cu tendenţe schismatice îndrep
tate în contra patriarchului Ignaţiu de Con
stantinopol. Patriarchul a adunat deci între 
anii 848 şi 854 un sinod şi într'însul a osîndit 
pe Gregoriü şi l-a lipsit de scaunul episco
pesc al Siracusei. împotriva acestei sen-
tenţe a apelat Gregoriü la episcopul Romei. 
Despre apelata lui şi a soţilor lui de oşîndă 
scrie contemporanul Stilian : „Ea- aceia au 
trimis epistole şi soli la preasfîntul Papă de 
atunci al Romei, la fericitul Leo, cerênd, să 
fie judecaţi de dînsul ca unii, cărora li-s'a 
făcut nedreptate Învederată. Şi Papa a scris 

') Ep. Anatol. între epp. Leon. 101. laMigne 
pag. 978. 984: o yÙQ &ооѵос KU l'xei jruréça 
táv ànooroXixov irçèvov iftoov. 

8 ) Ep. Marcián. între epp. Leon. 110 1. c. 
pag. 1018: (paveqà yevqotrai, rà èv rfj âyia 

OVVÔSfp nBitq«yfAtva naqà ri/ç ctyç ftaxaçiô-

TTjTog ßeßaiwo&ai. 

») Ep. Anatol. în Leon. opp. ed. Lugd. 1700. 
% I. p. 325. 326. 

patriarchului Ignaţiu cerênd, să trimită pe óre 
cine dinaintea feţei sale în Roma veche, pentru 
ca să afle printr'msul cele despre schismaticii 
aceia." *) 

în anul 856 împărătesa Teodora a scris 
Papei Benedict I I I în numele sëu şi tn al 
fiului său Michail III . Cu daruri bogate şi 
cu epistola Teodorei şi a patriarchului Ig
naţiu a mers călugărul Lazar la Roma, „care 
tote cele ce se referiau la Gregoriü, le cu-
noscea, — care a espus Papei causa cu de 
amănuntul." 2) 

După ce lui Barda şi lui Fotie le-a 
succes, să alunge pe Ignaţiu din scaunul pa-
triarchal, şi după ce Fotie a cuprins acest 
scaun, s'aâ hotărît Barda şi Fotie, să câ
ştige in partea sa pe episcopul Romei, pentru 
ca aşa „causa lor să apară mai întărită". *) 

în anul 858 au scris împăratul Michail 
III şi Fotie Papel Nicolau I. în epistola 
împăratului Papa e rugat, să trimită legaţi, 
pentru ca să se ţină un sinod în Constanti
nopol. Se spune mai departe, că Ignaţiu 
avênd în vedere vrîsta sa înaintată şi sănă
tatea sa slăbită a renunţat la patriarchie şi 
s'a retras pe o insulă într 'o mănăstire în
temeiată de dînsul, dar că în urma acestora 
s'au născut şi turburări, cari vor puté să se 
potolescă mai uşor în sinod. *) 

Pin epistola lui Fotie relevăm cuvin
tele următore : „Pentru ca noi prin rugăciu
nile Vóstre — să putem împrăştia norii di
ficultăţilor, cari ne împresură." — „Pentru 
ca să ne împreunăm cu Sfinţia Ta într'o legă
tură curată şi indissolubilă, am aflat a fi de 
lipsă şcl." „Subşternend tn scris acésta măr
turisire de credinţă — ne rugăm eră şi eră 
— pentru rugăciunile Vóstre, pentru ca Dum
nezeu să ne fie milostiv şi binevoitor în în
treprinderile nóstre." 6 ) 

Papa Nicolau nu a recunoscut îndată 
pe Fotie de patriarch legitim, ci pentru ca 
să-şi câştige informaţiunile de lipsă, a trimis 
legaţi la Constantinopol. 6) 

Patriarchul Ignaţiu vëdênd, că Foţie şi 
soţii lui au înfricat şi mituit pe legaţii Papei, 
declară acestora înaintea sinodului Constan-
tinopolitan din an. 869: „Eu pe voi nu vă 
primesc de atari judecători, ci duceti-më în
aintea Papei, şi acolo bucuros primesc jude
cata." 7) 

Actele acestui sinod, In care Ignaţiu a 
fost destituit, împăratul le-a trimis la Roma. 
La acte a adaus Fotie o epistolă căt ră Papa 

') Styliani Neocaesareae eppi ep. Harduin. 
Acta concil. T. V. col. 1121 sq.: èxsïvoi 8è yqâţi-
fiurá re ànsoruXav хаі nqkoßuc itqôç róv 
гцѵіхаѵга ауштахоѵ жапаѵ 1Ршццс, róv 
tiaxáoiov у/іоѵта, ţnvovvreş rtjv naq aiitov 
txSixnoiv wç Srr&sv t)8ixt!(Àtvoi. Kai o Паяяс 
жцос róv яатдіасхіѵ I- tyçatftsv а%шѵ ало-
OTtïkai riva ix nqoaömov avrov jtqoç rt\v 
nqtoßvrkqav ^Ршр.і\ѵ, wc аѵ Si avrov àva-
(tú&ii rà moi rovg Gxtöftarixovg ixsívovg. 

а ) Stylian. 1. c. 
») Theoph. Conţin. IV. 32. p. 196: xal ïva 

Sri xai Tt* аѵгшѵ xqaraióreqa атсощѵшаі. 
*) Nicetae David Paphlagonis vita Ignatii, 

Harduin 1. c. col. 963 sq. ; Synod. Pappi c. 151. 
5 ) Ep. Photii în Topog Xaqâç ed. 1706. 
б ) Nicet. 1. c. 
') Libell. Ignatii, Mansi XVI. p. 297: noó? 

róv Лалаѵ fié іяауаСаге, xàxsî&sv rtjv xqi-
aiv doutvuQ Stroficei. 

Nicolaű. în epistola acésta zice Fotie Intr) 
al tele: „Dar după ce nimic nu împedecă] 
ca fraţii să spună fraţilor şi fiii părinţilor ci 
francheţă adevărul: ne este iertat şi nóue > 
grăi franc, nu pentru ca să ne împotrivim, 
ci ca să ne apărăm." x) „Dar dacă óre cine 
pe cel ce au deprins volnicie, ÎI lasă nepe-
depsiţi, eră pe cel ce a suferit-o, îl pedep-
sesce, speram, că tn contra lui voiuputé să apt* 
lez la dreptatea ta ca la judecătoria." a ) De
spre purcederea Papei faţă cu el scrie Fotie! 
„Nu s'ar fi cuvenit, să scrii: — Cele alalte 
tote sînt bune şi vrednice de laudă, şi h 
primim şi ne bucurăm şi mulţămim lui Dum' 
nezeu, care guverneză biserica astfel cu în
ţelepciune nemărginită; dar înălţarea din 
statul lalcal nu e vrednică de laudă ; de 
aceea sîntem încă în îndoelă amânând de
plina aprobare până la întorcerea legaţiloi 
noştri. — Ci ar fi trebuit, să scrii: —' 
Nici de cum nu ne dăm aprobarea, nu le pri 
mim, în veci nu recunóscem pe acela, care d 
umblat după dignitatea acésta, care a cump^ 
rat-o, pe cel neales, pe cel de tot rău. Pogo
râte din scaun, retrage-te delà păstorire!" *) 
Mal apoi: „Pentru ca să manifestăm întru 
tote ascultarea faţă cu iubirea vostră părintescăf 
— am consimţit, ca prin o hotărîre sinodali 
să se oprescă a înălţa pe viitoriü la digni
tatea episcopescă pe vre un laic ori călugăr, 
care n'a trecut prin tote gradurile premer-
gătore ale chirotoniei." 4 ) Mal la vale: „De 
óre ce Sfinţia Vostră părinUscă prin prea-
venerandil săi locţiitori a aprobat hotărîreu 
îndreptată în contra acelora." '") 

Ignaţiu în apelata sa, carea a trimis-o 
„Domnului nostru preasfîntului şi preafericit 
tului înainteşedătoriu şi patriarch al tuturof 
scaunelor şi moştenitoriului corifeului şi Papé 
icumenic Nicolau", 6 ) zice la lnchiare: „Acésu 
am raportat-o pe scurt. Eră tu, preasfinte 
Dispunëtoriule, manifesteză faţă cu mine milt 
iubitóre şi zi şi tu cu marele Pau l : Cine « 
neputincios, şi eu să nu fiu neputincios? 
Adu-ţi aminte de marii înaintaşi al tăi pa-
triarchii Fabian, ïuliû, Inocenţiu, Leo, cu 
un cuvînt de toţi aceia, cari s'au luptai 
pentru adevăr în contra nedreptăţii, pe ei îi 
imiteză şi te înalţă ca un resbunătoriu al m 
stru, care am fost nedreptăţit cu atare nt< 
dreptate !" 

„Legaţii Papei, mituiţi în chip viclean 
prin Fotie, cu daruri, s'au întors în Roma, 
Eră Papa Nicolau întrebându-i despre pa
triarchul Ignaţiu şi supunêndu-I unei cerce-

') Anthim. TôfiOQ Xaqâç p. 9. : àXX' ám 

Xoyíav Ttçoioxovrsç. 

«) Ibid. : rrjv oijv і';Хжі£оѵ eV оеі-тоѴ Sf 
xaioúvvtjv xaXíaai xqirijv. 

s ) Ibid.: Ov ovvaivovftev оХшс, ov xa* 
raSixóp.e&cc, ovSè ut) eïg тоѵ аішѵа х«г«- , 
Seţaifiifra róv яоовддароѵга, rov èpnootV' 

oápevov гі)ѵ аохцѵ, гоѵ трщютоѵ, róv тц 
navra хахоѵ rov xrçôvov, і)яохшсг]От , 
roi iroiţtaivEiv. 

*) Ibid.: èv năoi Sè ro TiEi&rjewv ц 
narqixfi vuwv ayârcji èizidtixvuvrsç. , 

5 ) Ibid.: rrjç Vfiwv itarçixrjq ооіогі]ГЩ , 
Sià гшѵ гі/лшгагшѵ avrïjç гояогг]сг]Тшѵ rrf . 
xar avrwv ешхѵсоиацс ànàrpaaiv. 

«) Libell. Ignat. : Тф — жагсшсхт) ná» * 
гыѵ гшѵ &qÓvwv xai rov xocv(fuíov Siw 
Sóx(p xai olxoviÀSvwtîi NixoXáq) Паяа. 
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tár l severe, dacă I-a prins cu cuvintele lor 
proprii şi le-a dovedit, că el au présidât mal 
vîrtos unei adunări latrocinale de cât unui 
sinod legitim, I-a lipsit pentru tot de una de 
oficii şi î-a anatematisat. Dar nu numai pe 
legaţi, ci şi pe Fotie însu-şi l-а declarat dé 
uturpator şi adulter şi prin sentenţa întregii 
biserici de sub sine l-a anatematisat şi l-a depus, 
ţ i a declarat, că el lutru nimica nu se de-
osebesce de Maxim Cinicul, care insultând 
pe Gregor iu Teologul a adus In biserică tot 
felul de turburărl. De aceea pe el ca pe 
auctorul scandalurilor şi pe cei consacraţi de 
dineul ca pe nisce conjuraţi i-a supus cu 
auctoritatea sa Apostolică aceleia-şi sentenţe., 
.— Acestea lmplinindu-le Nicolau aprins de 
zel dumnezeesc, a trimis patriarchilor Orien
tului drépta sentenţă a judecată sale." *) 

De Inchiare ne mai provocăm la epi
stola, ce a trimis-o Papei s. patriarch Ig-
naţiu tn an. 867, după ce împëratul Basil iu 
a alungat pe Fotiă din scaunul patriarchal 
usurpât şi a reaşedat intr'tnsul pe 8. Ignaţiu. 
Reproducem epistola acesta aşa, pe cum se 
cuprinde ea In actele grecesci ale sinodului 
ţinut in Constantinopol in an. 869 : 

„Spre vindecarea membrelor trupului 
omenesc bolnave In urma loviturilor şi ra
selor arta medicală a deşteptat o mulţime 
mare de medici; eră preste membrele lui 
Christos Domnului şi Mântuitoriulul, ale ca
pului tuturor şi mirelui bisericii catolice şi 
apostolice preaînaltul şi atotputernicul Cuvînt 
al lui Dumnezeu a pus singur numai un medic 
uuibersal, adecă pe Sfinţia Ta frăţescă şi pă-
rintiscă atunci, când a zis lui Petru celui 
mal venerând corifieu al Apostolilor: Tu eşti 
Petru, şi pe acesta petră voiu zidi biserica 
mea, şi porţile Iadului nu o vor Învinge pe 
ea. Şi voiu da ţie cheile împărăţie!, şi ori 
ce vel lega pe pămînt, va fi legat şi In ce-
riurl, şi ori ce vei deslega pe pămînt, va fi 
deslegat şi în ceriurl. Căci cuvintele acestea 

•fericite nu le-a ascris singur numai corifeului 
ca o are care parte privată, ci printr'însul 
le-a străpus şi tuturor ierarchilor Bornei vechi, 
cari aveau să fie după el. Şi de aceea mai 
înainte tot de una, de câte ori se născeau 
erese şi fărădelegi, moştenitorii Scaunului 
"Vostru Apostolic au stirpit erburile şi ne
ghinele acelea stricăciose; şi acum Preafe-
ricia Ta administrând în mod vrednic pu
terea primită delà Christos a împrăştiat pe 
inimicii adevărului şi cu mâna de medic a 
autorităţii preasfinte şi Apostolice ai tăiat 
din trupul comun pe cel ce asemenea furilor 
a întrat pe ferestă Sn staulul lui Christos şi 
în contra lui Dumnezeu s'a ridicat aşa de 
tare cu aroganţa, cât şi în contra puterii 
tale celei preasfinte şi nepătate a compilat 
un sinod şi a trimis intru ascuns solie la 
regele ; şi pe noi, pe care acela ne-a asu
prit cu fărădelege, asemenea unul frate iu
bitorii! bine ne-al declarat de nevinovaţi şi 
nè-aï restituit bisericii nóstre prin epistolă." a ) 

Adevărat, că dniï delà „Tel. Rom." din 
punctul sëû de vedere vor pută să zică, că 
epistola acesta e cuprinsă in actele unui 
sinod, pe care biserica dlor 11 osîndesce. . 
Dar în caşul acesta le reflectăm, că faţă cu 
dlor nu urgităm valórea dogmatică a celor 
cuprinse In actele sinodului Constantinopo-
— 

*) Nicet. I. c. col. 971 sqq. V. şi Metrophan. 
ep. ad Man. Harduin. Acta conçu. T. Y. col. 1111 ; 
fitylian. 1. c ; Libell. synod. Fappi n. 151. 

') Ep. Ignat, ad Nicol. Harduin. 1. c. col. 
1087 sqq. 

politan din 869, ci dacă aşa le place; ne-am 
provocat la epistola aceea numai ca la un 
document istoric şi făcendu-o acesta anume 
nu am reprodus epistola aceea după recen-
siunea ei conservată în versiune latinescă, 
ci după cea grecescă bizantină, numai ca 
să le facem dlor şi prin acesta o plăcere 
deosebită. 

Şi aşa ne-am fi Împlinit propusul de a 
arăta, că puterea iurisdicţională supremă a 
episcopilor Romei a fost recunoscută şi în bi
serica Bizanţului tncepênd delà intemeiarea bi
sericii şi până pe timpul lui Fotie, şi că dniî 
delà „Tel. Rom." cu obicinuita lor necruţare 
grosolană an lovit în faţă adevărul istoric, 
când aü susţinut, „că pe timpul împărţirii 
imperiului roman In imperiul de răsărit şi în 
imperiul de apus prin Teodosiu cel Mare, şi 
chiar şi multe văcuri după aceea, — fie 
care biserică particulară — era indepen
dentă faţă de tóte celealalte biserici în cele 
administrative". Ori dóra au greşit din ig
noranţ i , când an scris „adevărul" acesta 
istoric ? Atunci facă bine şi înveţe, mal îna
inte de ce s'ar apuca, să scrie spre învăţă
tura altora. 

(Va urma.) 

Relaţiunile administrative 
eclesiastice ale Românilor din provinţa 

Beiuşuluî între vécut 13—16. 
în cercul istoriei pragmatice a poporului 

românesc din Ungaria şi Transilvania nimerit 
se póté cuprinde viaţa istorică a aceluia pe
trecută şi decursă între felurite sbuciumărl 
chiar şi numai într 'un ţinut mai restrîns din 
acele teritorii estinse, cari de văcuri erau şi 
sînt locuite şi cultivate de fiii acestui popor. 

Un atare ţinut era şi este până azi acel 
teritoriu al dominiilor episcopului rom. cat. 
de Orade, care deja din vécul al 13-lea în-
cepênd se estindea între Oradea, Cefa, Salonta 
Tinea, Beiuş, Vaşcou, şi erăşî Sn jos spre mar
ginea Transilvaniei până cătră Crişul repede. 

Şi de óre ce capul dominiilor din cestiune 
era Beiuşul, care la 1413 prin episcopul 
Orădji Andreiu 11 se numesce, că „nostra 
est altera cathedralis, fuit praedecessorum et 
erit perenniter successorum nostrorum", ') Intru 
cât adecă cele mai estinse părţi ale domini-
ului erau în jurul acelui opid, acel teritoriu 
se numesce „provinţa" „nutritóre" a curţii 
episcopescl. 3 ) 

Deşi erau escepţiuni, ca de es. şi cele 
8 districte românescl din părţile Lugoşulul 
şi Sebişului, cari mai ales din consideraţiuni 
militare aveau privilegii speciale, in general 
se póté totuşi afirma, că fie fost Români lo
cuitorii ori în care ţinut al ţării, în privinţa 
guvernării administrative, judiţiale şi ecle
siastice condiţiunile şi referinţele vieţii lor 
în esenţă erau de aceeâ-şi natură. Despre 
oreşl cari relaţiuni particulare cred, că 
numai întru atâta se póté vorbi, întru cât 
Românii, fie nobili ori iobagi, colon! or! de 
altă categorie, ca şi locuitorii pe dominiile 
regale, eclesiastice or! alte private nobilitare, 
după dispuseţiunile generale ale legilor reg-
nicolare or! ale privilegiilor speciale legate 
de respectivele dominii erau împărtăşiţi prin 
posesori! acelora în drepturi , libertăţi, favo
ruri ori esemţiunî speciale deosebite. 

<) Keresztúri »Deseriptio . . . . episcop, et 
capit. M. Varad.« 1806. pag. 200. 

2 ) Litterae episc. Іоаші. de Dominis din 1442 
şi 1444. 

Tot acésta se póté aplica şi la Românii 
din provinţa episcopescă a Beiuşuluî, cart c a 
şi fraţii din alte ţinuturi între marginile 
dreptului „dominiului terestrul" al Episcopului 
oradan în vécurile 13—16 în privinţă admi
nistrativă şi judiţiară зе bucurau de o gu
vernare proprie naţională legată de institu-
ţiunile Cnezatelor şi Voivodatelor, eră în 
privinţă eclesiastică încă aveau oreşi cari 
libertăţi escepţionale. 

Istoricul Francise Bunyitay în opul seu 
voluminos „ Váradi püspökség Története" a pu
blicat unele documente preţiose referitóre la 
relaţiunile de drept şi de datorinţe ale Ro
mânilor din provinţa Beiuşuluî. 

Am cugetat a fi de folos, dacă în mare" 
parte pe urma acelor documente voiu da 
câte va notiţe referitóre la acele relaţiuni 
dintre vécurile 13—16, întregindu-le din 
parte-mi cu puţine observări şi deducţiunl. 

Etă-le : 
I. 

Voivodate si Cnezate române. 
Instituţiunea Voivodatelor şi Cnezatelor 

era Introdusă şi cunoscută la Românii din 
Ungaria şi Transilvania deja în vécul al 13-lea 
or! şi mai de timpuriu. 

Abstragênd delà cele 8 districte româ
nesc! din jurul Lugoşulu! şi al Caransebeşului, 
unde instituţiunea aceea era aşa zicênd mal 
desvoltate, în celealalte părţi locuite de Ro
mân!, ea în Transilvania (chiar şi în Secuime), 
Maramureş, Ugocia, Sabolciu, Satumare, Se-
lagiü, apoî între Crişuri şi Mureş, încă dăm 
de Bani, x) Ѵоіѵоф, şi Cnezi români, cari 
aveau sub sine viile românesc! provădnte cu 
drepturi, libertăţi şi privilegii, chiar şi de a 
se aduna în congregaţiunî. 

în teritoriul) provinţei episcopeseï a 
Beiuşuluî încă dăm de atarl Cnezi şi Voivodl. 
Anume: 

1) Canonicul Orădil Rogeriu îu descri
erea năvălirilor tătăresc!, vorbind despre fuga 
sa dinaintea Tătarilor, face amitire despre 
un anumit Voivod din Geroth, care cu omeni 
din Agya şi din al te sate de lângă . Criş a 
construit o insulă . , 2 ) 

2) La 1294 Roland voivodul Transil
vaniei în literile asigurătore, cari le-a estra-
dat pentru magistrul lacob din castrul Fenes 
şi fraţii aceluia cu numele Ladislau şi Paul, 
(car! erau fraţi de ai episcopului din Orade,) 
ca să-şi potă cerceta némurile din Orade şi 
din Gilëu (Galou), face amintire despre Ro
mânii Voivodului din ţinutul Şolmoşului. *) 

3) La 1326 intre Robogani şi Ceea 
(M. Cséka) se amintesce Voivodul din Hodoş 
(Oláh-Hodos) cu numele Neagu, apoi Voivodul 
loan (Iwan) al Beiuşuluî împreună cu fraţi! 
lui Boch de Bale. •*) 

4) Episcopul Orădii Dimitriu MoUe 8) 

') Banul Simeon din Megyés, cottnl Satmar. 
г) Geroth sau Gyárak e în apropiare de Agya 

şi de llye lângă Crişul negru. La an. 1332 se numera 
între parochiile diecesel oradane. 

s ) în jurul Cluşulul încă se află comune cu 
numirea, de „Fenes", dară sub »Fenesul« citat în 
acest document are să se inţelegă comuna Fenes de 
lângă Beiuş, unde până azi se vëd ruinele unul castrti 
(Bélavár), şi care comună e in apropierea Şolmoşului, 
unde şi azi sînt numai Români ca la 600 de suflete. 

*) La 1298 in comit. Bihorului se zice a fi O 
posesiune ereditară »Baalk« a magistrilor GregoriU 
şi lacob fiii comitelui Apa, lipsita de locuitori. (Ke
resztúri 1. c. p. 140.) 

5 ) Acest episcop ca preposit de Buda la 1331 
prin regele Carol Robert fu trimis ca legat în Tran*-
silvani» spre a închia pace cu voivodul Ales. Basarcib* 



Pag. 72 Ü N I R E A Nr. 9 

cu datul Kyralmezey feria sexta prox. post 
feetum B. Margarethae Virg. concede voivo
dului Petru fiului lu! Stanislau, judele comu
nei „Felventer (lângă Hollód, astăzi comună 
ma! curat româuă cu preste 1000 de locuitori), 
ca comuna acesta despoiată de locuitori să 
o coloniseze cu omeni aduşi din alte părţ i , 
dàndu-i de o dată facultate, ca să potă ţine 
uu preot român, dară numai până la bună-
placerea episcopului şi fără micşorarea co
lectelor şi esacţiunilor datorite episcopului 
iure dominii. 

5) Episcopul Ioanlll(între 1383—1395) 
nobiliteză pe voivodul Georgia donându-1 villa 
„Ilyefalva" (comună mai curat română avênd 
la 1100 de locuitori români gr. or.) împreună 
cu 10 sessiunî „libere". 

Donaţiunea acesta o întăresce şi epi
scopul Andreiu II Scolari ») (1410—1426). 
In literele confirmătore provocându-se la 
douaţionaleie date prin episcopii loan IU şi 
Luca (1309—1405) voivodului din Gyepes 
(comună curat română cu 400 de locuitori 
gr. or. şi gr. cat.) pentru villa Illyefalva, 
adauge, că episcopul loan III acea donaţiune 
a făcut-o „ad instar Wayvodarum et praedi-
alium seunobilium dictae ecclesicie Varadinensis". 

Observă tot odată şi aceea, că atât 
voivodul Georgia, cât şi ceiabilţi fraţi şi eredi 
al lui sînt datori, să prestea tote serviţiile, 
ce se cad atât episcopului, cât şi bisericii 
oradane, pe cum şi succesorilor acelui episcop, 
ferindu-se, ca nu cum va să comită nisce 
fapte, prin cari ar contrage nota infidelităţii 
in contra episcopnlui şi a bisericii numite, 
căci la acest cas vor fi lipsiţi de drept şi 
lăpedaţi din proprietatea de stăpânire a acelei 
viile, carea apoi erăşl va recăde în mâna 
episcopului şi a bisericii oradane. 

Donaţiunea acesta a mal întărit-o şi 
episcopul loan IV de Prato. 2 ) 

6) în documentul de dat Belenes in 
festo B. Augustini din 1410 judele Paul 
Chapo şi juraţii opidulul Belenes adeveresc, 
că voivodul Petru cu toţi Gnezii şi juraţii 
din locurile aparţinetore de Beiuş venind în 
présenta lor au mărturisit, că în causa pro
cesului dintre Bogdan, şi Meriden cu fiul lui 
Moga Serban din Fehérkörös , fiind dînşiî 
adunaţi în posesiunea Fenyerad, aci aù venit 
mai mulţi martori In causa numitului proces ; 
dară după-ce Serban nu s'a presentat, amë-
surat modalităţii statorite de mai înainte 
respectivul prin absenţă a Derdut procesul. 5) 

7) Episcopul loan Vitéz cu dat Vara-
dini feria quarta proxima post festum b. 
Luciae (15. Dec ) , villa Cociuba (între Tinea 
şi Ginta) o doneză voivodului român Michail. 
Motivul donaţiuniî se zice a fi, că numitul 
voivod afară de satul jCociuba a mal colonisât 
şi satele Buzasd (azi pusta între Feketegyörös 
şi Karaszó) şi Verempatak (convine eu N. şi 
Farkaspatak lângă Rogoz şi Hodoş). 

Donaţiunea acesta o întăresce şi episco
pul Valentin Farkas cu dat Waradini in festo 
Visitationis Mariae 1493. 

8) Episcopul acum numit dă villa 
Illyefalva unui alt voivod cu numele Lucaciu 

Tot în atare legaţiune a umblat şi ca episcop de 
Orade. Cfr. donaţionalele lui Ludovic I. din 1370 la 
Pray »Hierarhia II. p. 177 n. a.» 

') Cfr. Bunyitay I. c. pag. 234 n. 3. 
') Densuşan Documente la 1410. 
3 ) Italian din familia Ozori. Fratele acestui 

episcop cu numele Pipo a fost comite al Temişulut, 
şi In 1426 a murit în Lipova. 

din Garând de lângă Gyenes. Carandul e azi 
o comună curat românéscà cu 400 de locu
itori gr. or. 

Donaţiunile de sub 7) şi 8) le-a tran
scris şi le-a întărit episcopul Dominic Kál
máncsehi şi anume pentru Illyefalva cu dat 
31 August, eră pentru Cociuba cu dat 1 
Septembre 1495. 

9) Cu un voivod nobil român din Că
rând cu numele Georgia ne mai întîlnim la 
1533, când episcopul Emeric Czibak dă acelui 
voivod o casă nobilitară în Illyefalva împreună 
cu acel privilegiu, ca în acea comună în fie 
care an odată, adecă în Dumineca după s. 
Măria mare, să potă ţine-Mrg numit „Nedelye". ') 

(Va urmă.) ^ 

liografie. 
A apărut şi se află de vîndare la ti

pografia seminarială: 

îndreptariù 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cari 
se dau inviaţiuniie cele mal bune, cum aû 
să pur cedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării suplet&re generale de venit, 
5. a taxei de scutire delà miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., exnedată franco sub faşe 11 cr. 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministeriu de interne cu pri
vire la procedura contra morbului de ochi: 
„ t r a c h o m a " , pentru auctorităţl publice 
şi învăţători. — Broşura constă din 15 
pag. şi costă S cr., spedată franco sub faşe 
8 cr. N 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românéscà din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în présente. 

Studiu istorico-canonic de D r . А І Ѳ -
sancLru G r a m a . — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póté pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în B laş (Balázsfalva). 

Tot la tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

Triod, crudo fl. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Octoichul cel mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu eălcâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Fenteoostariul costă l fl. 80 cr. v. a. 

Apoetoler, folio, crudo fl. 4.40, legat în 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 
piele 3 fl. 20 cr. 

Istoria particulară a bisericei unite de 
Dr. A. Grama broş. 1 fl. 50 cr. 

25 gzto, 
Í896T~ 

(7) 1 - 1 

') Simul cum uno foro anunali »Nedelyec то-
cato. Cuvîntul эКеаеІуе», Duminecă în unele părţî 
locuite de Români se folosesce pentru detignarea 
convenirii la hramul bisericii. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 

Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 188b 

évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járás
bíróság 3498/95 számú végzése által alap* 
foglaltató Teutsch B. Josef javára 1160 írt 
05 kr, a 3561/95. sz. végzése által felülfog* 
lakató Kohn Bernhard javára 80 frt 81 kr, 
a 3717/895. sz. végzéssel Stern Josef és testy 
vére javára 45 frt 90 kr , és a 3388/85. sz. vég' 
zése által Schmied ekés Grünstein javára 86 frt 
08 k r és jár. Felmer Károly Lajos ellen 
fennti tőkék, azok után számítandó 6 % ka
matai és eddig összesen megállított per
költség követelés erejéig elrendelt kielégitési 
végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt 1959 
frt 72 kr ra becsült: vegyes fűszer és nürn
bergi bolti áruezikkek, házi bútorok, konyha
edények, hordók, 9 öl tűzifa s atöbbiből álló 
ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek a 4012/895 sz. kikül
dést rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis Balázsfalván alperes üzletében leendő 
eszközlésére 1896-ik évi Márczius hó 16-ik és a 
következő napjainak délelőtt 9 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a veuni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin^ 
tett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t. cz. 107 §-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára ай 
1881. évi LX. t. cz. 108. §-bau megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő. 

Kelt Balázsfalván 1896. évi február hó 
11-ik napján. 

That CrTörgy, 
kir. bírósági végrehajtó 

Concurs. 
(6) 2—2 

Devenind vacantă staţiunea de cantor^ 
docente din Sig în tractul protopopesc al 
Crasnel îu comitatul Selagiului prin pensio
narea fostului învăţător Petru Epure, se escrie • 
prin acesta concurs preste acesta staţiune 
împreunată cu salar de 300 fl. v. a. solvindji 
regulat şi locuinţă în edificiul şcolel cu 2 
încăperi, cu termin de 7 Aprile a. c. 

Doritorii de a dobîndi acesta staţiune 
aù de a-şl înainta petiţiunile lor instruite cu 
documentele prescrise prin lege în terminul 
sus indicat la presidiul senatului scolastic 
din Sig. — între cei egal cualificaţi va fi 
preferit cel ce va fi cântăreţ şi tipicar bun. 
Cel ce doresce a ocupa acest post, va face 
tare bine, dacă barem îutr'o Duminecă sau 
sërbàtore se va présenta în Sig spre a ţine 
strană şi a face cunoscinţă cu poporul. 

Dat din şedinţa senatului şcolar de Sig 
ţinută la 14 Febr. 1896. 

Nicolau Fop Tuns Nicolas 
preşedinte. ОІГІѲа ТОІвГ 

senatori. 

I 
de foc uscate 

liferezä loco staţiunea Dános 
a caii ferate pe lângă bani 
numeraţi fl. 40.— per vagon 

Siebenbürger Vereinsbank 
Actien-Gesellschaft în Sibiu 

(Nagyszeben). 
(4) 3—5 

Tipografia Seminariuluï archidiecesan. 


